

一个代号为鹅的乡村振兴建议案

记者 璩勇

经济特刊

JINGJI TEKAN



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2021年7月19日 星期一
第21期(总第793期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊

执行主编 来庆琳

电话 3268512

邮箱 akjtk@163.com

2025年我国将基本建成资源循环利用体系

过去干部到村种地干活儿，城里干部不及乡镇干部，乡镇干部不及村干部，村干部赶不上普通农民。现在这种差距在大大缩小。不是城镇干部越来越能干，而是村干部甚至农民干农活儿的能力和水平越来越退步了。



唐小明 摄



璩勇 摄

目前乡村振兴中群众反映最突出的问题有哪些？或者说，目前制约农村经济进一步向前发展的因素有哪些？可能不少人会不约而同说到这样一些关键词：劳动力问题、种地成本问题、绿色种养的理念与实际差异问题，等等。

一个特例：村里70多岁的技术农民

以紫阳县红椿镇一个有种植水稻传统的自然村为例，车家碛村水足田好，过去有一百多户农户都种有水田，少者几分田，多者十余亩。虽然过去距离县城和集镇都比较偏远，交通也不够方便，但是在上个世纪特别是90年代以前，都是很殷实富足的地方。不少农民种植水稻、喂猪，不时去河边打点鱼，日子过得很安逸。

最近去这个村，情况就有变化了，沿途庄稼明显减少。与当地干部和村民交谈，一是不低于三分之一的农民已经举家搬迁到集镇或者外地，人走了，地就顾不上；二是不低于三分之一的村民外出务工，主要劳动力外出，劳动强度稍大点的农活就放下；还剩下接近三分之一的村民，多数是老年、妇女、儿童，还有一部分是因为多种因素导致，劳动力只够勉强满足一般生产生活需求的。就这样，这个村有十多户农户在继续种植水稻。

种水稻最多，也是这个村种植水稻最好的是一位余姓村民，年龄已经70岁了。他为什么种得多种得好？第一，他的儿子在外创业成功，不需要他经济上支持，相反，还经常给他寄钱。第二，这个老汉虽然文化程度不高，确是当地少有的能人。年轻时开始当木匠，后来从使用电锯开始，学习使用各种动力农业机械，他开发淘汰的农用小三轮、小四轮已经三辆了，现在家里有一间库房专门摆放各种农用机械设备，主要是旋耕机、脱粒机、小型山地收割机等。他儿子讲，他是个机械设备痴迷狂，曾经在河南某地看上一款农用机械，当即买下运回，据说光运费就是过万元。第三，老汉种的水稻基本不卖，都是自己吃，以及供给两个在外地办厂的儿子。

老汉种地不算经济账，只讲究一点，不用化肥农药。种水稻之外，还种了一些坡地旱地，蔬菜瓜果自己吃，红薯、土豆、玉米等等自己吃不完的，喂了十多头猪，每年主要腌制腊肉，自己吃一些，儿女们带走一多半，都是绿色食品。

周围农民没有像他一样的，有时有农民会



雨后的联春村，依旧笼罩着一层轻纱，在缥缈的云烟中忽远忽近。十来公里盘山公路蜿蜒如盘龙，偶有几辆小汽车犹如疾驰的骏马，呼啸而过。

在这海拔1200米的山坡上，睡了一夜的“小洋芋”终于睁开惺忪的眼，在阳光雨露滋润下，叶片长得格外精神肥美，体格长得健康非常。而她是“家中”最小的，大家都叫她“小灵”。

突然两根铁片猛地插进“小灵”家，一家13口慌得不知所措，“哥哥”光荣负伤，身上留下深深伤痕。紧接着，一家子的脖子被粗糙的大手牢牢握住，连带湿黄的泥土被连根拔起。大手抖了抖，“小灵”一家从空中掉落下来，又被捡进背篓，还没从惊慌中冷静下来的“小灵”又被“邻居们”重重压在身下。

不知过了多久，“小灵”恢复清醒，经历的第一件事就是“分班”。和她一样小的洋芋被安置在“小班”，拳头大小的则被安排在“大班”，身上有残缺就被安排在“中班”。当然，她们到这儿可不是学习的，她们各有任务。“大班”的洋芋一部分响应苏陕协作号召，坐上冷链物流车前往岚皋县对口帮扶地常州市新北区，一部分要前

使用农业机械，他无偿提供。自己使用不了要请他帮忙的，他则每亩收取一定费用。

这样的农民在安康甚至在整个中国农村都不多，有特点却不具备普遍性。但是，他代表某种农耕理想，就是不为农作所苦。

由他也引发许多思考：比如，适合安康的农业机械是不是都开发到位？由此出发，安康工业发展，是不是可以在农业机械化及其自动化特别是山地小型化方面进一步探索？安康的乡村振兴，或许也是与安康工业振兴相互关联相互促进的系统工程。当然，农用机械对能源的消耗也值得考虑。

会种地愿种地的农民越来越少

过去干部到村，讲种地干活儿，城里干部不及乡镇干部，乡镇干部不及村干部，村干部赶不上普通农民。现在这种差距在大大缩小。不是城镇干部越来越能干，是村干部甚至包括农民干农活儿的能力和水平越来越退步了。

镇村干部讲实在话，现在干农活儿，花力气不说，成本也高，只要把劳动力也折算成钱纳入成本，单个农户的劳作都是折本生意。

有人不懂农村不懂农民，认为是政策太好“把农民养懒了”。政策好是事实，但是小家小户搞传统农业收益太低是根本原因。大量农村劳动力外出到矿山到建筑工地，吃苦受累，强度和风险都远比农村劳动大很多倍，之所以农民能够接受并且年复一年络绎不绝，就是回报高于农业农村。农村妇女的确也有少数好逸恶劳打牌玩耍不务正业的，但是只要工厂有活干，只要收入比较划得来，都十分愿意多干一点。

农村劳动力越来越少，就表明城市回报更高，更易于生存。可以选择的余地可以发展的空间更大。

即便如此，经常在农村还会发现，一方面，无处不在的小四轮每天从城镇把各种蔬菜瓜果生活物资运往农村，生意兴隆；另一方面，不少农户自己种植的南瓜、白菜等却烂在地里。

这里同样有一个问题，一方面是农民不愿意种地，一方面是种了，怎么卖出去？有没有办法采取大规模种植？有没有办法把一家一户的产品集成起来？

还有，怎么对外推销这些产品？怎么确保这些产品的吸引力？如果打绿色天然无污染的招牌，怎么来保证这是货真价实的产品？



唐小明 摄

鹅沼果与低碳农业

未来农业的发展面临的一个重要问题，就是降低农药与化肥的使用。而这是农村最要命的两个环节，农药主要用于防治病虫害特别是用于除草，假如依靠人工除草，劳动力短缺是一方面，关键是成本会激增。同样，离开化肥，依靠绿肥，不仅是劳动力成本增加的问题，还涉及技术甚至科技问题，这些农家肥如果不采取科学的方法投入使用，可能会“烧掉农作物的根系”，也可能带来病虫害。

在汉滨区，至少有两个农业园区尝试养鹅除草。

在晏坝，雷虹的山川秀美有限公司为她的茶叶种植基地曾经投入十余万养殖鹅群，除草除虫效果当然十分明显。不过，因为管理的原因，这些鹅最后损失殆尽。园区期望与村民合作，把养鹅的收益与管理都交给村民，但是据说村民更愿意为园区打工，每天按时结算工钱，同时不对养鹅存在的风险比如丢失、伤亡负责。

在凤凰山庄，唐小明2020年养殖的3000多只白鹅也遭遇了一场意外，不过，今年他正在计划卷土重来。

他的模式是鹅沼果。

借苏陕合作机遇，由江苏援陕县长搭桥，与江苏签订购销合同，先行预付定金，半年后提供商品鹅。目前正在园区果园附近规划建设圈舍，规模为3至5万只。鹅粪入沼气池，沼液、渣用于果园施肥灭虫，鹅群自然除草，由此形成绿色生态种养循环。

这是很好的思路。

值得进一步注意的是，这些思路具体到落实，从探索进而成功为经验，由试点逐渐为普及，背后都需要行政力量的助推，科技力量的扶持。

换句话说，安康的乡村振兴是一项系统工程，面临许多障碍。但是，这些障碍或许恰恰也是机遇所在，所谓化危为机。

总之，这是一个代号为鹅的乡村振兴建议方案，希望对乡村振兴一线指战员有所裨益。

小洋芋出山记

通讯员 付元婷



往农特产品加工厂被加工成干洋芋片等产品，一部分被分配到农贸市场、超市分销；中班基本都是些残次品，就便宜了农民伯伯家200多斤的大肥猪；小班命运最潮流，她们将直接触网，走上线上销售之路。

“小灵”和她的朋友们开始出现在很多人朋友圈、抖音短视频、淘宝拼多多店铺里，一下子成为洋芋界的“网红”。而她最开心的，就是在间灯火通明的房间里做客，自由躺在小竹篮里，接受两盏打光灯的照射，聆听直播员的讲解，享

受天南地北人们的关注，她小小的身躯再也不禁锢她的镣铐，而是绽放她魅力的钥匙，似乎她本来就是为直播而生，为网络而来。

辗转多地，“小灵”来到岚皋县电子商务仓储分拣中心，每天有上万斤洋芋从这里开启了新征程。连绵不断打单声、打包声像是为她们奏响了送别歌。在一个四方方的快递盒里，一如既往的黑暗，“小灵”和她的朋友们乘坐快车道离开岚皋高速收费站，赶赴祖国各地。两天后，伴着嘶拉声，“小灵”看到了以往从没见过的美景。华灯初上，行人脚步匆匆，路上车水马龙，灯光璀璨闪耀。“我走出大山了！”“小灵”心里想。

午后，“小灵”和伙伴们痛痛快快地洗了澡，再被一一摆放在陶瓷盘子里。一股宜人的清香从厨房飘出，这就是山的那边的那边，岚皋的味道。

